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керівника гуртків туристсько-краєзнавчого напряму

Будинку дитячої та юнацької творчості 
Мелітопольської районної ради Запорізької області
Степанова Олександра Васильовича
Степанов Олександр Васильович працює у Будинку дитячої та юнацької творчості Мелітопольської районної ради Запорізької області керівником гуртків туристсько-краєзнавчого напряму «Екстрим» з  2009 року (гуртки функціонують на базі Костянтинівського районного навчально-виховного об'єднання "Гімназія - Мала академія наук №1 "Таврія" Мелітопольської районної ради Запорізької області). Останні роки працює над проблемою здоров’язберігаючої компетентності вихованця гуртка закладу позашкільної освіти.
Конституцією України визначено, що найвищою соціальною цінністю у державі є людина, її життя і здоров'я. Одним з пріоритетних завдань позашкілля є пропаганда і стимулювання молоді до здорового способу життя. Наявність негативних тенденцій погіршення стану здоров’я школярів вимагає пошуку нових шляхів підвищення рівня рухової активності з метою зміцнення та збереження здоров’я, підвищення працездатності, зниження стомленості, підвищення опірності організму до несприятливих умов навколишнього середовища та підтримання на високому рівні фізичних і психічних можливостей за допомогою спортивного туризму на заняттях гуртків туристсько-краєзнавчого напряму.

Дослідженню основ здоров’язберігаючого виховання присвячені наукові праці В. Брехман, В. Горащук, О. Дубогай, В. Лозинського, З.Малькова, В.Оржеховської, М. Таланчук, Л. Татарнікової, основні принципи організації оздоровчої освіти та виховання школярів висвітлено у працях Л. Заплатнікова, М. Гриньової, С. Кириленка, Л. Пономарьової, Б. Шияна, О. Шиян, проблему застосування здоров’язберігаючих технологій у позашкільній освіті проаналізовано у працях Л. Антонової, В. Лозинського, Ю. Науменко, М. Смірнова, В. Циганова, Є. Юніної.
За інноваційним потенціалом досвід є  модифікаційним.
Керівник гуртка і вихованець є рівноправними суб'єктами навчання та виховання. Здоров’язберігаюча компетентність - це  інтегральна якість фахівця, яка забезпечує успішне збереження та зміцнення фізичного, соціального, психічного та духовного здоров’я свого та здоров’я своїх вихованців. Вона забезпечує організацію здорового способу життя у фізичній, соціальній, психічній, духовній сферах. Основним критерієм цієї компетентності є стан оптимальної відповідності, гармонії між біологічним, психологічним і соціальним у житті й діяльності людини. Збереження здоров’я учасників навчально-виховного процесу є одним із важливих завдань сучасної позашкільної освіти. 
У структурі здоров’язберігаючої компетентності науковці виокремлюють три основні компоненти:
– когнітивний (система знань і пізнавальних вмінь);
– особистісний (наявність і прояв рис особистості, зумовлених характером діяльності з формування здорового способу життя свого та інших людей);
– діяльнісний (здатність обґрунтовано виявляти та раціонально застосовувати шляхи і засоби для найбільш ефективного досягнення мети).
Гуртки туристсько-краєзнавчого напряму не тільки загартовують тіло і силу волі, а ще мають величезний виховний вплив на підростаюче покоління. Кропітка праця педагога, формування у дітей стійкої мотивації щодо освоєння цього виду спорту, нестримне бажання бути першими, найкращими, і як результат – найвищі показники результативності в Запорізькій області, сприяють вихованню патріотичних почуттів, гордості за свій район, село, країну. 

Робота у гуртках туристсько-краєзнавчого напряму спрямована на реалізацію наступних проблем:

- формування національної свідомості, патріотизму, духовності шляхом

залучення вихованців до туристсько-краєзнавчої роботи;

- розвиток практичних та теоретичних вмінь та навичок зі спортивного, пішохідного туризму та спортивного орієнтування;

- формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя шляхом залучення вихованців до пішохідного, спортивного туризму.

Основними цілями і завданнями є:

· формування здорового способу життя гуртківців за допомогою різних форм туристсько-краєзнавчої діяльності;

· зміцнення здоров'я і фізичного розвитку вихованців;

· пропаганда туризму, як засоби залучення школярів до туристсько-краєзнавчої роботи;

· формування цивільної і патріотичної самосвідомості вихованців, їх духовності;

· залучення до вивчення рідного краю. 

На заняттях гуртків, а також в походах, подорожах, екскурсіях, керівник навчає юних туристів-краєзнавців:

· складати план подорожі і розробляти маршрути;

· фіксувати спостереження;

· орієнтуватися на незнайомій місцевості за допомогою карти, компаса і по різних особливостях місцевих предметів;

· робити значні переходи;

· уміти надавати першу долікарську допомогу потерпілому;

· ставити намети, розводити вогнища в різних погодних умовах, готувати їжу;

· користуватися спеціальними спорядженнями для самостраховки на складних ділянках місцевості;

· правильно поводитися в екстремальних ситуаціях.

Досягнення поставлених цілей і завдань реалізується педагогом за допомогою різних методів і форм туристської і краєзнавчої діяльності: 

· теоретичні заняття в кабінеті, 

· практичні заняття на місцевості, на території закладу, в спортивній залі , на спортмайданчику закладу освіти, на базі якої проводяться гурткові заняття,

· вікторини, конкурси, тренінги, пізнавальні ігри, топографічні диктанти, складання і розгадування топографічних кросвордів, 

· учбові тренувальні одно- і багатоденні походи, 

· одноденні екскурсії і багатоденні екскурсійні поїздки, туристські змагання, 

· загальна фізична підготовка та ін. 

Педагог використовую різноманіття форм і методів роботи, що забезпечує комплексний підхід до туристсько-краєзнавчої діяльності, враховуючи психо-фізіологічні особливості гуртківців. 

Керівник працює над позитивною динамікою засвоєння знань та умінь гуртківців з туристсько-краєзнавчої діяльності, прагне зацікавити та захопити дітей цікавою справою, що позитивно впливає на прищеплення стійкого інтересу до цього виду спорту та профілактики відсіву учнівського контингенту. 
 У гуртках туристсько-краєзнавчого напряму «Екстрим» вихованці знайомляться з історією пішохідного туризму, його особливостями та специфікою, правилами проведення туристсько-краєзнавчих походів, безпекою під час їх проведення. Згодом приступають до вивчення базової підготовки з пішохідного туризму: основ топографії та орієнтування на місцевості, методик проведення походів, туристичне спорядження.
На практичних заняттях діти вчаться користуватися туристичним обладнанням, одержують навички з пішохідного туризму та орієнтування.
Гуртківці також використовують знання, здобуті на уроках географії, біології та історії України, зокрема вивчають географічне краєзнавство: план, карту, рельєф, особливості топографії рідного краю.
Крім того, навчальна програма гуртка включає вивчення гігієни, долікарської медичної допомоги потерпілому та вправ з фізичної культури.
З метою закріплення знань проводяться одно-, дво- та багатоденні походи, змагання зі спортивного орієнтування, пішохідного туризму.
Навчання гуртках сприяє вихованню дбайливого, шанобливого ставлення до природи, флори та фауни, народних традицій рідного краю; популяризації туризму, працелюбства, почуття самостійності, впевненості в собі, вміння діяти в екстремальних ситуаціях, які можуть виникнути в їх подальшому житті.

Керівник гуртка доброзичливий і комунікабельний, користується повагою серед дітей та їх батьків, колегами по роботі, вміє найти підхід до кожного, з ким співпрацює. Підтримує тісний зв’язок з батьками гуртківців, зацікавлює їх результатами навчання, а ті в свою чергу підтримують дитячі ініціативи та допомагають матеріально.   

Є активним учасником постійно діючого семінару керівників туристичних гуртків та турорганізаторів, який організує Будинок дитячої та юнацької творчості Мелітопольської райради Запорізької області. На цих семінарах педагог ділиться досвідом роботи з організації гурткової діяльності з туристсько-краєзнавчого напряму (доповіді «В’язання нош», 2013; «Туристичні вузли. Техніка в’язання туристичних вузлів та їх призначення», 2014; «Організація харчування в подорожах», 2015; «Організація районного туристичного зльоту», 2015; «Способи розведення багаття», 2016; «Проходження навісної переправи. Переправа на колоді», 2017 та ін.).

Керівник постійно знаходиться у творчому пошуку і прагне до самовдосконалення. Його життєве кредо – ніколи не зупинятися на досягнутому, а шукати, реалізовувати, удосконалювати.
Позитивний вплив спортивного туризму на людину, особливо в дитячому віці, важко переоцінити.
По-перше, освітньо-виховні функції заняття спортивним туризмом формують топографо-картографічні знання; елементарні знання галузі фізіології та гігієни, методики тренувального процесу: сприяють формуванню вмінь і навичок роботи з картою і компасом, творчому відношенню до використання знань, розвитку особистісних якостей (захопленість, воля до перемоги, психологічна стійкість).

По-друге, це сприятливий вплив на суспільну роботу. Масовість  цього виду спорту в чималому ступені забезпечена участю у змаганнях тисяч і тисяч дітей і підлітків, захопливість  для яких важко переоцінити. 

В ході навчання учні, гуртківці здобувають знання з топографії та теоретичних основ спортивного орієнтування, основ туризму і краєзнавства; оволодівають знаннями, пішохідного туризму; уміють аналізувати та опрацьовувати інформацію, отриману під час подолання дистанції, а також  під час навчально-тренувальних зборів та змагань. вміннями та навичками з двох і більше видів спортивного орієнтування та техніки пішохідного туризму.
Про результативність роботи над обраною проблемою «Формування здоров’язберігаючої компетентності вихованця гуртка закладу позашкільної освіти» та впровадження технологій свідчить постійний творчий ріст вихованців, зростання в них інтересу до спортивного туризму, перемоги в різноманітних чемпіонатах, змаганнях. 

Так, щороку учні досягають високих показників на змаганнях зі спортивного туризму різного рівня: Кривцов Д., Алядінов Р., В’юник Г., Руденко І., Степанов Д. стали переможцями Чемпіонату Запорізької області зі спортивного орієнтування серед учнівської та студентської молоді «Азимут-2013» (І, ІІ, ІІІ місця),  Чукіна К., Руденко І., Степанов Д. та Замніус С. стали переможцями Чемпіонату Запорізької області зі спортивного орієнтування «Азимут-2014» (І, ІІ, ІІІ місця),  а Кривцов Д., Замніус С., та Степанов Д. стали переможцями Чемпіонату Запорізької області зі спортивного орієнтування «Азимут-2015»  (І, ІІ місця), Карпова В. переможець Чемпіонату Запорізької області зі спортивного орієнтування «Азимут-2016», Квасов М.,  Кривцов Д., Коршунова В., Глаговська Т. стали переможцями Чемпіонату Запорізької області зі спортивного орієнтування серед учнівської та студентської молоді «Азимут-2017» (І, ІІІ місця),  молодша вікова команда стала переможцем Х Чемпіонату Запорізької області з техніки пішохідного туризму серед учнівської та студентської молоді, присвяченого 200-річчю від Дня народження Т.Г. Шевченка(І місце), а середня вікова команда посіла почесне ІІІ місце в  ХIV Чемпіонаті Запорізької області з техніки пішохідного туризму серед учнівської та студентської молоді (2018р.). Щороку його вихованці стають переможцями районного зльоту-змагання з техніки пішохідного туризму: молодша вікова група – І та ІІІ місця, середня вікова група  - І та ІІ місця, старша вікова група -   І місце (2013р.),  молодша вікова група – І, ІІ, ІІІ місця, середня вікова група  - І та ІІ місця, старша вікова група -   І та ІІ місця(2015р.),  молодша вікова група – І та ІІ місця, середня вікова група  - І місце, старша вікова група -   І та ІІ місця(2016р.), молодша вікова група – І та ІІ місця, середня вікова група  - І  та ІІ місця, старша вікова група -   І та ІІ місця(2017р.), молодша вікова група – І та ІІ місця, середня вікова група  - І  та ІІ місця, старша вікова група -   І та ІІ місця(2018р.) та обласного зльоту – змагання з пішохідного туризму: середня вікова група  - І місце(2013р.),  молодша вікова група – І місце, середня вікова група - ІІ місце,  старша вікова група -   ІІ та ІІІ місця(2014р.), молодша вікова група - ІІ місце, старша вікова група -   ІІ та ІІІ місця(2015р.), молодша вікова група – І місце, старша вікова група -  І місце(2016р.),  молодша вікова група – І та ІІ місця, середня вікова група  - І місце, старша вікова група -   І та І місце (2017 р.),   молодша вікова група – ІІ місце, середня вікова група  - І  та І місце, старша вікова група -   І та І місце(2018р.).   
Теоретичний аналіз та узагальнення досвіду здійснювалось у наступних напрямках: 
-    вивчення правових та програмово-нормативних основ спортивного і оздоровчого туризму в освітній галузі  України; 
-    аналіз організації та спрямування спортивно – оздоровчого туризму у різних країнах світу; 
-    вивчення вікової та методичної спрямованості у плануванні програм щодо спортивно – оздоровчого туризму; 
-    виявлення методики особливостей вибіркового удосконалення фізичних здібностей школярів. 
У процесі педагогічного експерименту об’єкт вивчався із використанням комплексної методики контролю. Педагогічний контроль використовувався для вивчення рівня розвитку основних фізичних здібностей та теоретичних знань: основи топографії, навички орієнтування на місцевості, в’язання туристських вузлів, встановлення намету, розпалювання вогнища, проходження дистанцій з техніки пішохідного туризму, проходження маршруту зі спортивного туризму.

Досвід засвідчує, що туризм є невід’ємною складовою загальнодержавної системи фізичної культури та спорту і спрямований на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей вихованця через залучення його до участі у спортивних походах різної складності та змаганнях з техніки спортивного туризму. Спортивний туризм є важливим засобом сприяння підвищенню соціальної і трудової активності учнів, задоволення їхніх моральних, естетичних і творчих потреб, життєво важливої потреби взаємного спілкування, розвитку дружніх стосунків між народами і зміцнення миру. Туризм не має обмежень за віком і статтю.
Досвідом можуть скористатися  вчителі фізичного виховання на своїх уроках, а також керівники туристичних гуртків закладів позашкільної освіти.
Директор 
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